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ПРЕСКЛИПИНГ  

22 февруари 2019, петък 

www.btv.bg, 21.02.2019 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/nad-600-ili-pod-40-farmacevtite-i-nzok-se-razminaha-i-

za-mashtaba-na-aptechnija-protest.html 

 

Над 600 или под 40: Фармацевтите и НЗОК се разминаха и за мащаба на аптечния 

протест 

 

Най-много са били затворените обекти в Пазарджик и Кюстендил 

 

От 2300 аптеки, договорни партньори на здравната каса, уведомления за затваряне за 

вчерашния протестен ден са подали само 38, съобщиха от НЗОК. 

Вчера в цялата страна фармацевти се обявиха срещу новите изисквания към бранша, 

които, според тях, са твърде голямо финансово бреме. Става дума за въвеждането на 

европейската е-система срещу фалшивите лекарства, националната за количествата, 

електронната рецепта и новите правила за касовите апарати. 

Според организаторите в акцията са се включили над 600 аптеки. 

НЗОК обаче твърдят, че в София само две аптеки са били затворени, в областта – още 4, 

в Пазарджик – 9, в Кюстендил – 8, в Монтана – 3, 2 в Габрово, Перник и Шумен и по 

една във Варна, Кърджали и Ловеч. 

Здравният министър Кирил Ананиев изрази недоумение от протеста, като посочи, че 

браншът е имал достатъчно време, за да се подготви за новите правила и, освен това, те 

не били свързани с непосилна инвестиция. 

 

www.nova.bg, 21.02.2019 г.  

https://nova.bg/news/view/2019/02/21/241395/ 

 

Здравната каса: Аптеките с договори с НЗОК/РЗОК не са спирали работа 

 

Няма и оплаквания от пациенти за проблеми с обслужването 

 

Нито една аптека в договорни отношения с НЗОК/РЗОК на територията на страната не е 

подала уведомление, че спира дейността си на 20 февруари 2019 г. Това сочи справка на 

Здравната каса. Оттам заявяват, че няма и нито една жалба от пациенти за проблеми с 

обслужването и предоставянето на лекарствени продукти по линия на НЗОК. 

В сряда фармацевти протестираха срещу новия софтуер, който трябва да внедрят в 

работата си. Целта е да бъде проверявано всяко лекарство и така до пациентите да не 

стигат фалшиви. Фармацевтите обаче се оплакват, че това щяло да затрудни работата им 

и можело да доведе до опашки в аптеките. 

 

www.news.bg, 21.02.2019 г.  

https://news.bg/health/samo-38-apteki-uvedomili-zdravnata-kasa-che-shte-

protestirat.html 

 

Само 38 аптеки уведомили Здравната каса, че ще протестират 

 

Само 38 от 2300 аптеки, които имат договор със Здравната каса, са уведомили за промяна 

в графика на работата си, съобщиха от Националната здравноосигурителна каса.  
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Уведомленията за затваряне са подадени до районните здравноосигурителни каси 

(РЗОК), че няма да работят на 20 февруари 2019 г. 

Припомняме, че от Националната аптечна камара по данни към Националния протестен 

щаб вчера съобщиха, че са протестирали общо 774 аптеки. 

Аптеките, които са уведомили Районните здравни каси, че ще бъдат затворени в деня на 

национален протест на фармацевтите заради условието да включат аптеките си в 

системата за верификация, са били в следните региони: 

Столична здравноосигурителна каса - 2 аптеки; 

София - област - 4 аптеки; 

Благоевград - 3 аптеки; 

Варна - 1 аптека; 

Габрово - 2 аптеки; 

Кюстендил - 8 аптеки; 

Кърджали - 1 аптека; 

Ловеч - 1 аптека; 

Монтана - 3 аптеки; 

Пазарджик - 9 аптеки; 

Перник - 2 аптеки; 

Шумен - 2 аптеки. 

От Здравната каса напомнят, че в индивидуалните договори на аптеките с РЗОК е 

записано изискването магистър фармацевтите да информират касата за намерение да не 

работят в ден, извън обявения график. 

От Здравната каса посочват още, че не изисква в уведомленията да бъдат описани 

причините, поради които аптеките няма да работят. 

 

www.vesti.bg, 21.02.2019 г.  

https://www.vesti.bg/bulgaria/samo-38-apteki-s-dogovor-s-kasata-sa-izlezli-na-protest-

6092333 

 

Само 38 аптеки с договор с касата са излезли на протест 

 

Толкова са аптеките, които вчера затвориха, заради новата наредба 

 

Виолета Русенова 

От 2300 аптеки, договорни партньори на НЗОК, уведомления за затваряне са подали 38 

аптеки, съобщиха от Касата. 

В сряда фармацевти протестираха срещу новия софтуер, който трябва да внедрят в 

работата си. Целта е да бъде проверявано всяко лекарство и така до пациентите да не 

стигат фалшиви. Фармацевтите обаче се оплакват, че това щяло да затрудни работата им 

и можело да доведе до опашки в аптеките. 

Това са:  

Столична здравноосигурителна каса – 2 аптеки; София - област – 4 аптеки; Благоевград 

– 3 аптеки; Варна – 1 аптека; Габрово – 2 аптеки; Кюстендил – 8 аптеки; Кърджали – 1 

аптека; Ловеч – 1 аптека; Монтана – 3 аптеки; Пазарджик – 9 аптеки; Перник – 2 аптеки; 

Шумен – 2 аптеки. 

От НЗОК напомнят, че в индивидуалните договори на аптеките с РЗОК е записано 

изискването магистър фармацевтите да информират касата за намерение да не работят в 

ден, извън обявения график. Здравната каса не изисква в уведомленията да бъдат 

описани причините, поради които аптеките няма да работят. 
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Общо на територията на цялата страна, в по-малко от половината от 28-те районни 

здравноосигурителни каси уведомления за затваряне на аптеки през вчерашния ден са 

подали 38 аптеки. 

Редактор: Виолета Русенова 

 

 
22.02.2019 г., с. 10 

 

Само 38 аптеки уведомили касата, че затварят за протест, организаторите обявиха 

774 

 

Министър Ананиев събира във вторник фармацевтите е жълти жилетки, за да 

разбере защо всъщност ги облякоха 

 

Колко аптеки наистина протестират и точно за какво? 

Това ще изясняват в сряда здравният министър Кирил Ананиев и представители на 

фармацевтите, които от началото на месеца облякоха жълти жилетки в знак на 

несъгласие заради начина, по който се въвеждат нови изисквания към тях. 

Недоволството им е свързано с новите електронни системи и инвестициите, които трябва 

да направят за тях, а именно: европейската електронна система срещу фалшивите 

лекарства (т. нар. верификация); националната - за следене на количествата лекарства; 

електронната рецепта и данъчните изисквания за програмите за продажби; новите касови 

апарати. 

По тази причина в сряда аптеки в цялата страна затвориха врати и не обслужваха клиенти 

освен спешните. По данни на Националната аптечна камара те били 774, предимно на 

места, където има по една или две аптеки в общината. В късния следобед вчера обаче от 

здравната каса уведомиха, че от всички 2300 аптеки с договор към НЗОК едва 38 са 

уведомили регионалните здравни каси, че няма да работят в сряда. Те са задължени да 

информират, когато възнамеряват да затворят в работен ден извън обявения график. Не 

се изисква да упоменават причината за това. 

Най-много аптеки - 9, не отворили в Пазарджик, следвани от Кюстендил с 8. Сред 

останалите, подали сигнали, са аптеки в Благоевград, Варна, Габрово, Кърджали, Ловеч, 

Монтана, Перник, Шумен, София и областта. 

Протестиращите настояват за подкрепа от държавата при въвеждането на новите 

изисквания, защото са много наведнъж. 

„Ние сме за въвеждането на всички системи, но по един планиран държавнически 

подход, който да бъде обсъден с всички страни, да се търси бюджет, който да се 

разпредели. Здравното министерство може да направи държавен търг, да купи цялото 

оборудване, да направи софтуера и да ни го раздаде - така както направиха при 

промените в здравната система преди 20 години - държавата изтегли кредит и купи на 

тогава стартиращите общопрактикуващите лекари техника, за да тръгне системата. Да 

направи същото и сега", каза председателят на Националната аптечна камара Антон 

Вълев пред „24 часа". 

Искат още държавата да въведе квоти, така че да има равномерно разпределение на 

аптеки в цялата страна, а не да се концентрират в големите градове. Именно тези в 

малките населени места не могат да поемат разходите по въвеждането на новите системи.  
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www.zdrave.net, 21.02.2019 г.  

https://www.zdrave.net/-/n8743 

 

В печата: Протестът на аптеките, парите за болници и отново ТЕЛК 

 

Протестът на аптеките срещу задължението сами да се оборудват при въвеждането на 

системата за верификация на лекарствата, е една от водещите теми на днешните 

всекидневници. 

„Труд“ информира, че близо половината аптеки в страната можело да бъдат закрити, тъй 

като нямали компютри и софтуер, а някои от тях имали ток само по няколко часа на ден. 

Европейската директива за верификация за много от тях била финансово непосилна. 

Изчисления на "Труд" показват, че около 18 млн. лв. са общо разходите, които аптеките 

в България трябва да направят, за да заработи верификацията повсеместно и да отговарят 

на новите изисквания на ЕС. „От 4323 аптеки у нас, 1683 нямат компютри, съответно 

инсталиран софтуер, скенер и четци за верификацията, а други 148 имат някакъв 

софтуер, за който не ясно приложим ли е към новата система. Около 800 лв. струва 

еднократно инсталиране на специалния софтуер само за една каса в обекта. 

Устройството за верификация пък излиза между 150 и 200 лв., а такова е необходимо на 

всяко гише и следователно аптеките трябва да закупят по няколко. Ежемесечните 

разходи за поддръжка ще се увеличат с новата система средно с 80 лв. за всяка каса в 

аптеките. Отделно обектите които нямат компютри, ще трябва да закупят и тях“, пише 

всекидневникът. 

„Монитор“ пък е категоричен, че 1600-те аптеки, които все още не отговарят на 

изискванията имат шестмесечен гратисен период, след който ще могат да работят само 

като дрогерии.  

„Междувременно обаче над 700 аптеки в цялата страна останаха затворени през целия 

ден в сряда. Причините за недоволството на фармацевтите са четири нови системи, които 

трябва да бъдат въведени. Това са регламентите за верификация на медикаментите, за 

следене на реекспортните лекарства, въвеждането на нов софтуер по системата към 

НАП, както и създаването на електронна рецепта. Според председателя на Националната 

аптечна камара Антон Вълев тези четири системи не са планирани по начин, по който да 

си комуникират помежду си“, допълва вестникът. 

Вестник „Сега“ коментира отпускането от правителството на допълнителните 30 млн. 

лв. за общински и държавни болници. „Наливането на 30 млн. лв. по никакъв начин не 

променя потресаващото състояние на здравната система, което е особено тежко в 

общинските болници. Опоскани от годините крадене и неадекватно финансиране, 

повечето от тях са опасни, а пациентите им попадат в тях най-вече поради липса на 

възможност да идат другаде, а не защото предпочитат да се лекуват там. Самото здравно 

министерство преди година обяви, че тези болници трябва да се превърнат в медицински 

центрове с по 10-20 легла, да осигуряват предимно спешна помощ и просто да 

разпределят наистина болните хора към по-големите областни болници. Но това няма 

как да се случи, защото по-малката структура осигурява по-малко работни места и по-

малки поръчки“, пише медията. 

„16 от общо 44-те разследвания и проверки за фалшиви ТЕЛК-ове са в област Разград, 

разкриват данните на МВР и прокуратурата. Те са започнали в началото на 2019 г. и са 

за издаване на експертни решения за инвалидност над 50%, без пациентите да отговарят 

на изискванията. Работи се и по 6 случая в област Монтана и по 5 в Силистра и в Плевен. 

Най-малко сигнали за злоупотреби с решения на ТЕЛК има в областите София-град и 

Пазарджик“, информира „24 часа“. 

http://www.zdrave.net/
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Вестникът се позовава на данни и от НОИ, от които ставало ясно, че най-много 

трудоустроени има в област Силистра. „Там пенсиите по болест са 28,6% от всички. В 

Разград те достигали 18%, в Перник -16,97%, в Монтана 16,54%, в Габрово -19%, във 

Враца - 20%. В Силистра има села, в които се създава впечатление, че всичките жители 

са с инвалидни пенсии. Това не е точно така, но поне една трета или половината от хората 

са пенсионери по болест. Конкретно в Силистренска област посредниците вземали по 

600 лв., за да набавят необходимата документация пред ТЕЛК, а кандидатът за пенсионер 

въобще не се явявал пред комисията", пише „24 часа“, цитирайки зам.-главния прокурор 

Иван Гешев. 

"Това, което правим, няма да реши проблемите, защото причините за тях са освен 

социални, но и пробойни в законодателството, които допускат това да се случи. Ние 

хващаме проблема, когато вече се е развил, и не разполагаме почти с никакви средства 

за т.нар. профилактика", казва още Гешев пред изданието. 

„24 часа“ съобщава и за настояване на Европарламентът за по-широка употреба на 

медицинския канабис. „Лекарствата, съдържащи марихуана, да бъдат включени в 

списъка с медикаментите, покривани от здравната каса, призоваха евродепутатите в 

резолюция. Те посочват нуждата от научни изследвания по отношение на медицинския 

канабис и искат по-широка употреба на препаратите със съдържание на марихуана. ЕП 

се позовава на "доказателства, че канабисът има терапевтичен ефект при третиране на 

хронична болка при възрастни и подобрява симптомите на мускулни спазми при 

множествена склероза", пише всекидневникът. 

„Макар и да не е обвързващ, в приетия документ членовете на ЕП призовават 

Европейската комисия и националните органи да направят ясно разграничение между 

медицинския канабис и другите видове употреба на тревата, като по този начин създават 

осведоменост сред обществеността относно значението на канабиса и неговите различни 

употреби. По-рано Световната здравна организация официално препоръча канабисовото 

съединение канабидиол да не се класифицира като контролирано вещество в 

международен план“, уточнява медията. 

 

www.zdrave.net, 21.02.2019 г.  
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МЗ прави дирекция „Електронно здравеопазване“ 

 

Щатът на министерството се увеличава с 23 бройки 

 

Ще бъде създадена самостоятелна дирекция „Електронно здравеопазване“ в МЗ. Това 

предвижда новия устройствен правилник на министерството, публикуван за обществено 

обсъждане.  

Целта е да се оптимизират дейностите по провеждане на стратегията за електронно 

здравеопазване и въвеждане на националната здравна информационна система, като част 

от общата стратегия за електронно управление в администрацията, както и да се 

оптимизират процесите по въвеждането и предоставянето на електронни 

административни услуги и на обмен на документи със средствата на информационните 

и комуникационните технологии, с оглед намаляване на административната тежест за 

гражданите и бизнеса. Предлага се дирекцията да бъде осигурена с 11 щатни бройки. 

Предвидено е общо числеността на министерството да се увеличи с 23 щата. 

Необходимите за обезпечаване допълнителни щатни бройки се осигуряват в рамките на 

общата численост на персонала в министерството и второстепенните разпоредители с 

бюджет към министъра на здравеопазването.  

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n8745
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„Извършването на вътрешнокомпенсираните промени е свързано с промени в 

числеността на персонала в регионалните здравни инспекции, която се намалява с 18 

щатни бройки. С оглед закриването на Център „Фонд за лечение на деца“ от 01.04.2019 

г. се заличават предоставените му 10 щатни бройки. Общата численост на персонала в 

Националния съвет по цени и реимбурсиране на лекарствените продукти се увеличава с 

5 щатни бройки“, пише в мотивите към проекта за устройствен правилник.  

Дирекция „Административни дейности“ се разделя на две самостоятелни звена – 

дирекция „Човешки ресурси“ и дирекция „Стопански дейности“. В новата дирекция 

„Човешки ресурси“ се създава звено за споделени услуги в областта на управлението на 

човешките ресурси в системата на здравеопазването и се предлага осигуряването й с 16 

щатни бройки. За обезпечаване на дейностите по материално-техническо снабдяване и 

поддръжка, транспортно обслужване, охрана и почистване се обособява дирекция 

„Стопански дейности“ с щатната численост от 13 бройки.  

Обособява се и отделно звено „Сигурност на информацията и защита на данните“. 

Същевременно се закрива дирекция „Планиране, анализ и контрол“, тъй като 

комплексните аналитични функции, които са ѝ възложени в момента, не се изпълнявали 

с достатъчна степен на ефективност. Анализите в различните области ще се извършват 

от структурните звена, които определят политиките в съответните области. 

Функциите в областта на наркотичните вещества се възлагат само на дирекция 

„Промоция на здраве, профилактика на болести и зависимости“. Функциите на дирекция 

„Медицински дейности“ се прецизират съгласно настъпилите законови промени, приети 

със Закона за бюджета на НЗОК за 2019 г. На звено „Вътрешен одит“ са възложени нови 

функции, свързани с извършване на одитни ангажименти в системата на 

здравеопазването, дори в случаите, когато в съответната организация/юридическо лице 

има звено за вътрешен одит, както и осъществяването на наблюдение и координация при 

планирането, извършването и докладването на дейността на звената за вътрешен одит на 

търговските дружества в системата на здравеопазването.  

Проектът на Устройствения правилник на Министерството на здравеопазването може да 

видите тук. 

 

www.bnr.bg, 21.02.2019 г. 
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Медицинският университет в София удостои с "Доктор хонорис кауза" Йорданка 

Фандъкова 

 

Медицинският университет в София удостои с почетното звание „Доктор хонорис кауза“ 

кмета на столицата Йорданка Фандъкова. 

21 милиона лева са предвидени в бюджета на София за тази година за дофинансиране на 

общинските болници и здравни заведения за дейности, които не се поемат от Здравната 

каса. Като оценка за работата на екипа ѝ в областта на здравеопазването определи 

присъждането на почетното звание столичният кмет: 

"Голяма чест е за мен получаването на наградата "Доктор Хонорис кауза" и това звание 

на най-стария университет по медицина и все още най-добрия в страната. Приемам тази 

награда като оценка за работата на мен и на моя екип по отношение на укрепването и 

подкрепата за развитието на общинското здравеопазване, но най-вече за създаването на 

програмите за превенция и профилактика, защото за мен това е кауза хората да са 

информирани, да имат възможност да се преглеждат навреме, защото тогава много по-

малко работа ще има за лечение лекарите". 

http://www.bnr.bg/
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